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SURPLUS DEL CONSUMATORE
E CURVA DI DOMANDA

| mercati concorrenziali sono in genere efficienti. possiamo misurare
I'efficienza tramite il surplus dei consumatori e il surplus dei produttori

Surplus (individuale) del consumatore = il beneficio netto derivante
dall'acquisto di un bene = € pari alla differenza fra la disponibilita a pagare
e il prezzo pagato.

Disponibilita a pagare di un consumatore = prezzo massimo al quale e
disposto ad acquistare un determinato bene.

Surplus (totale) del consumatore = somma dei surplus individuali di tutti
gli acquirenti in un mercato = e pari all'area al di sotto della curva di
domanda del mercato e al di sopra del prezzo.




SURPLUS DEL CONSUMATORE
E CURVA DI DOMANDA

Consumatore Disp. a

Surplus del consumatore di Aleisha: Pagare
50€-30€=29¢€

Prezzo del
libro (€)

Aleisha 59
59 Aleisha
Surplus del consumatore di Brad: Brad 45
45€-30€=15€
Claudia 35
45 . ,
Surplus del consumatore di Claudia:
35€-30€=5¢€ Darren 25
Edwina 10

35 e el . Claudia

Prezzo = 30 €

30 . ' I
25 . .. ..... ..... : Darren

‘IO _....: ..... ' ..... ' ..... _TEdWina
i i i i D

0 1 2 3 4 5 Quantita di libri




SURPLUS DEL CONSUMATORE
E CURVA DI DOMANDA

Prezzo dell’iPad
(€)

2000

Surplus del
consumatore

Prezzo = 500 €

500

i
0 1 milione Quantita di iPad

Surplus totale dei consumatori:
[(2000-500)x1000000]/2=




SURPLUS DEL PRODUTTORE
E CURVA DI OFFERTA

Surplus (individuale) del produttore =il beneficio netto
derivante dalla vendita di un bene e = pari alla differenza fra il
prezzo ricevuto e il costo.

Costo =il prezzo piu basso al quale un venditore e
disposto a vendere un bene.

Surplus (totale) del produttore = somma dei surplus
individuali di tutti i venditori in un mercato = corrisponde
all'area al di sopra della curva di offerta del mercato e al di
sotto del prezzo.




SURPLUS DEL PRODUTTORE
E CURVA DI OFFERTA

Venditore
Andrew
Prezzo del O
libro (€) | Betty

A5 = v o e . Engelbert Carlos
Donna

35 ey _ Donn? Engelbert

30 Prezzo = 30 €

25 ----- ._ Carlos : SU!’p/US del

: : produttore
di Carlos

Surplus del
produttore
di Betty

15

Surplus del
: : . : produttore
¥ Andrew : : : di Andrew

0 1 2 3 4 5 Quantita di libri

Costo

15
25

35
45




SURPLUS DEL PRODUTTORE
E CURVA DI OFFERTA

Prezzo del frumento
(€/quintale)

Surplus del
produttore

Prezzo = €5

1 milione

Quantita di frumento
(quintali)

Surplus totale dei produttori=

[(5-1)x1000000]/2=




| BENEFICI DELLO SCAMBIO

Surplus totale generato in un mercato = beneficio netto
totale per i consumatori e i produttori derivante dallo
scambio nel mercato.

Surplus totale = somma dei surplus del consumatore e
del produttore.

Nell’equilibrio concorrenziale i benefici dello scambio
sono massimizzati =il surplus totale € massimizzato




| BENEFICI DELLO SCAMBIO

Prezzo del
libro (€)
Surplus del
Prezzo di consumatore
GQU/.//‘bf/'O 30 e e e e S e s
Surplus del
produttore
i
0 1000

Quantita di equilibrio

Quantita di libri
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